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Pressmeddelande
25 maj 2023

Från Norrbotten och ut i rymden – nu ska Spaceport Esrange bli verklighet

Europas första anläggning för uppskjutning av satelliter vid rymdbasen Esrange invigdes tidigare i år, men ännu återstår en del arbete. Tillsammans går Region Norrbotten, Kiruna kommun och Längmanska företagarfonden in med medel till projektet SmallSat Launch som syftar till att etablera uppskjutningsplatsen Spaceport Esrange.

Förmågan att skjuta upp satelliter från Sverige och EU är efterlängtad. Den kommer bli en viktig regional, nationell och europeisk strategisk resurs för ett konkurrenskraftigt, hållbart och säkert Europa. Rymdteknik är utpekat som ett viktigt utvecklingsområde i den regionala strategin för smart specialisering.

– Förmågan att skjuta upp små satelliter kan bli en viktig motor för forskning, innovation och hållbar tillväxt i Norrbotten. Den bidrar till internationell attraktionskraft. Genom att koppla samman rymdaktörerna med utbildning, forskning och näringsliv hoppas vi kunna öka den regionala tillväxten och innovationsförmågan, säger Janus Brandin, regional utvecklingsdirektör på Region Norrbotten.

Projektet SmallSat Launch avser arbete med bland annat licensiering, försäkring, tullhantering, analyser och systemutveckling. Det ska också stärka samarbetet mellan rymdaktörer och regionens små- och medelstora företag. Totalt omfattar projektstödet elva miljoner kronor, där Region Norrbotten bidrar med sju miljoner från det statliga anslaget för regional utveckling, Kiruna kommun bidrar med tre miljoner kronor och Längmanska företagarfonden med en miljon kronor. SSC går sedan in med tre miljoner i projektet som blir ett viktigt steg i etableringen av EU-fastlandets första orbitala uppskjutningsplats.

– Målet med satsningen är att bygga en kapacitet som ger ett mervärde för hela rymdbranschen, Norrbottensregionen och Kiruna. Möjligheten att skjuta upp satelliter ger en direkt effekt på den gröna omställningen. Och att kunna göra det från svensk mark bidrar till konkurrenskraft och till ett säkrare samhälle. Vi ser redan att teknikutvecklingen i norra Sverige skapar nya arbetstillfällen. Med den här satsningen blir vi Europas rymdhuvudstad. Den bidrar också till ett bredare näringsliv, säger Kirunas kommunalråd Mats Taaveniku. 

Infrastrukturen för att skjuta upp satelliter finns redan på plats och den första uppskjutningen väntas ske under 2024.

– Rymdverksamheten har redan idag stor betydelse för Kiruna och Norrbotten. Här finns Esrange, Institutet för Rymdfysik, Luleå Tekniska Universitets rymdprogram, ett Rymdgymnasium och den internationella forskningsanläggningen EISCAT. Nu vänder sig rymdföretag från hela världen till SSC för att skjuta upp sina satelliter från svensk mark. Det skapar enorma möjligheter och det lokala och regionala stödet blir avgörande i detta arbete, säger Lennart Poromaa, platschef på Esrange.

Kontakt: Philip Ohlsson, kommunikationschef SSC, +46 (0)70 721 70 26, philip.ohlsson@sscspace.com 


Om SSC: Swedish Space Corporation hjälper jorden att dra nytta av rymden. SSC är ett statligt bolag som hjälpt rymdorganisationer, företag, andra kommersiella aktörer och forskningsinstitut att få tillgång till rymden sedan tidigt 70-tal. SSC:s produkter och tjänster möjliggör framgångsrika rymdprojekt inom telekommunikation, säkerhet, meteorologi, positionering, vetenskaplig forskning, jordobservation och andra tillämpningar. Genom våra 635 engagerade medarbetare kan vi erbjuda specialistkompetens inom satellitkommunikation, raket- och ballongsystem, uppsändningstjänster och flygtesttjänster. Genom lokal närvaro på alla kontinenter kan vi hjälpa våra kunder med specifika lösningar inom rymdsystem, delsystem, instrument, teknik och tillhörande tjänster. Inom SSC:s nätverk finns rymdbasen Esrange i norra Sverige, med siktet inställt på att bli först i Europa att skjuta upp satelliter 2024. Bolaget har även ett av världens största kommersiella markstationsnätverk för satellitkommunikation, med stationer strategiskt utplacerade i världen. Via SSC:s dotterbolag GlobalTrust använder vi också satellitdata och analysapplikationer för att hjälpa företag, organisationer och regeringar att utveckla hållbarhetsstrategier. www.sscspace.com | www.rymdkollen.se 
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